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HOOKE YASASI
AMAC:
1. Herhangi bir kuvvet uygulanarak gerildigi zaman yayin nasil davrandigini aragtirmak
ve bu davranis1 Hooke Yasasin tam olarak agikladigini ispatlamak.
2. Gerilmis yayin salinim hareketi i¢in iyi bir 6rnek oldugunu gdstermek.

GENEL BiLGILER:

Hooke Yasasi:

Ideal bir yay, iiretilen kuvvetin yaymn ne kadar gerildigine bagli oldugu bir sistemdir. Bu
davranig Hooke Yasasi ile tanimlanir. Hooke Yasasina gore, bir yayi normal uzunlugundan Ax
kadar uzun olacak sekilde germek i¢in "= kA x olarak tanimlanan bir kuvvete ihtiyacimiz olur.
Buradaki k yay sabitidir ve her bir yay icin farklidir. Dolayisiyla, Hooke Yasasini
ispatlayabilmek icin yaya uygulanan kuvvetin (F) esneme miktar1 (Ax ) ile orantili oldugunu
ve bu oranin sabit bir degerde (k) oldugunu gostermelisiniz.

Deneyimizde, yaya agirlik (m) baglayarak esnemesini saglayan kuvveti olusturuyoruz. Bu
yiizden yay1 esnetmeye ¢alisan kuvvet yercekiminin agirliga uyguladigi kuvvet oluyor: £ =78
Sekil 1. de gosterildigi gibi; yergekimi kuvveti asagiya dogrudur, yaym agirliga uyguladigi

kuvvet yukar1 dogrudur. Yayimiz bu iki kuvvet birbirine esit olana dek esneyebilir.

$ekil 1. Denge konumundaki yay sistemi
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ya da

kAx = mg 2)

Kuvvetlerin birbirine esit oldugu bu nokta denge noktast olarak adlandirilir. Kiitle- yay sistemi
ekstra bir kuvvet uygulanmadig siirece denge konumunda kalabilir. (2) denklemden

yararlanirsak m, g ve Ax biliniyorken ya da Olgebiliyorken k sabitini hesaplayabiliriz ve bu

yontem bu deneyde kullanabileceginiz bir yontem.
Salimim:

Yukarida, kiitle-yay sisteminin durdugu pozisyon denge konumudur, x =x, demistik. Bu

durum Sekil 2’nin ilk kisminda gosterilmektedir. Buna karsin, eger yay asagi dogru cekilip
serbest birakilarak denge konumundan Gteye esnetilirse, kiitlemize etki eden yay kuvveti

yergekimi kuvvetinden biiyiik olacaktir ve bu yiizden kiitle yukar1 dogru ivmelenecektir, a)0.

Bu ivmenin etkisiyle hiz kazanmaya baslayacaktir. Tam denge konumuna geldigi zaman
kiitlemize etki eden net kuvvet sifir olmasina ragmen belirli bir hiz kazandig1 i¢in hareketine
ayni yonde devam edecektir. Denge noktasinin iistiinde iken, yer¢ekimi kuvveti yay kuvvetinden
biiyiik olur ve ivme asag1 yonlii olur ve kiitlemizin sahip oldugu hiz1 azaltir. Yayin ucundaki
kiitlemizin hiz1 sifirlandig1 anda yer¢ekimi kuvveti yoniinde hareket etmeye baslar. Tekrar denge
konumuna geldiginde kiitleye etki eden kuvvetler esit olur ve birbirini yok eder fakat kiitlemiz
belirli bir hiza sahiptir ve asag1 yonlii hareketine devam eder. Bunun sonucu olarak kiitlemiz
denge konumu etrafinda salinim yapmaya baglar. Bu salinim hareketinin tam bir turu ve bu
esnadaki kuvvet, ivme ve hiz durumlar Sekil 2. de verilmektedir. (Deneyimizde bu salinim
hareketini olusturan kuvveti bilebilmek i¢in degisik agirliklar kullanacagiz.) Salinim hareketinin
tam bir turu i¢in gecen siireye periyod denir ve yay sabiti ile yaya baglanan toplam kiitle miktar1

tarafindan belirlenir.
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Ekledigimiz kiitlenin etkisi ile
sistemimiz salinim hareketi
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Sistemimiz inebilecegi
en alt noktaya indikten
sonra bir anligina
durup hareketine
yukar1 yonde devam
eder ve V=V ax olur.
t=T/4

Yukar1 yondeki hareketi
ise hiz1 sifirlanana
kadar devam eder. Hiz1
sifirlandig1 anda bir an
durup tekrar ters yonde
harekete baglar. t=T/2

Denge konumundan
gecerken hizi tekrar
maksimum olur ve net
kuvvet sifir olmasina
ragmen hareketine
ayni yonde devam
eder. t=3T/4

Sitemimizin hiz sifirlanana
kadar agag1 yonlii hareketine
devam eder. Hizinin sifirlandigi
anda etki eden net kuvvet
stfirdan farkli oldugu i¢in
salimim hareketi bu

sekilde devam eder.

Sekil 2. Tam bir turluk salinim hareketi




Periyod su sekilde ifade edilebilir:

m
T=2m|— 3
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Yaya asilan degisik kiitleler i¢in periyodun Ol¢lilmesi yay sabitini hesaplamamizi saglayabilir.
Bu yontem, yay sabitini hesaplayabileceginiz ikinci yontemdir. Hesapladiginiz bu k degerini ilk

yontem sonucunda ulagtiginiz k degeri ile karsilastiriniz.

ARACLAR:
> Yay
> Sensor (fotogate sistem)

> (Cesitli agirliklar

DENEYIN YAPILISI:
1. Yontem:

1. Kiitle-yay sitemini kurmak i¢in yay sabit bir noktaya asin. Yayin alt ucuna kiitle tutucuyu
yerlestirin ve bu sistemin denge konumunu belirleyin. Bu degeri x, olarak tabloya
kaydedin.

2. Kiitle tutucuya 100 g’lik bir agirlik yerlestirin ve bu yeni kiitle-yay sisteminin denge

konumunu belirleyin. Bu degeri de x, olarak tabloya kaydedin.

3. Kiitle tutucuya 10 g daha ekleyerek toplam kiitleyi 110 g’a ¢ikarin. Yine kiitle-yay
sisteminin denge konumunu belirleyerek x, olarak tabloya kaydedin. Ayni sekilde agirligi

10’ar gram arttirarak her seferindeki denge konumlarii kaydedin.

4. Tablodan yararlanarak 7/, —Ax  grafigini olusturun. Grafiginizin diiz bir ¢izgi halinde

cikmasi gerekmektedir. Bu ¢izginin egimi bize kullandigimiz yayin yay sabitini (k) verir.
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